



三江热议

市民停车能否实现“一卡通”？

朱志莹

除了能够智能识别进出车辆，车主今后还能通过下载APP在手机上远程查询社区剩余车位数量，并通过支付宝、微信等方式付款——海曙区治堵办相关负责人表示，安丰社区停车位改造的方案很有亮点，将会作为模板在全区推广开来。据了解，今年海曙区共有7个老小区会进行停车位改造。

4月8日《宁波晚报》

海曙区智能停车的推出，让人们看到了缓解城市停车难的希望。但是，缓解不等于解决，“回家前就能知道小区车位紧不紧”也不等于“回家就能找到车位”。因此，缓解城市停车难依旧任重道远。

目前，各地停车位改造大多是在有限的资源里争空间，要想凭空生出一块场地、一批车位，几乎是不可能的事。笔者揣摩，既然资源有限，我们能否在现有智能停车模式的基础上，将小区车位、各类停车场及道路泊位等纳入统一信息平台，通过“一卡通”的运行模式，放大资源效能呢？

这里所谓的“一卡通”，意思是指全市各小区车位、各类停车场及道路泊位均采取“一卡出入、一卡结算”。

从目前海曙区智慧停车的功能来说，虽然尚起步于手机查询停车位、支付宝或微信付款等，但是，一旦APP应用同步上线，辖区各小区实现全覆

盖联网，那么，接下来就是智慧停车平台的搭建了，而智慧停车平台的建成，意味着实现“一卡通”有了可能性，至少在辖区内有着很大的可行性。

当然，要实现这一步，还需要过好几道“坎”。

首先，要推动城市停车位资源的公共化，统一开放时间和收费标准。眼下各个小区的停车位以及各类停车场基本处于“割据”状态，开放不统一，收费也不一致。所以，我们推动城市停车位资源的公共化，如果任凭公共资源陷于无序和割据状态，恐怕建再多的停车位，也未必能够解决问题。其次，要建立一个区域性的互助停车信息平台。就是搭建一个共享交易平台，车位车主将自有车位的闲置时段进行放租，供给有需求的用户，所有操作都在APP上完成，而物业将以现场管理者的角色参与收益分成。如今在广州，这一停车新方式正逐渐普及，停车位利用率大大提高。

此外，还要在政府各个部门合力支持的基础上，通过互联网技术，赋予“停车一卡通”进门、出门、付费、定位等一系列功能。事实上，在这方面，已有先行者——上月，兰州市着手停车场管理体制改革，通过手机APP软件、市民一卡通等将停车场的管理融入“互联网+”中。

笔者相信，只要政府各个部门和市民达成共识，齐心协力，这些“坎”并非不可逾越，这个“一卡通”甚至“无卡通”，也并非痴人说梦。

热点快评

【宁波地铁面膜女：婚期临近 晚上加班白天敷】近日，宁波地铁这几天出现一面膜女，每天早上敷着黑黑的面膜乘车，引起热议。女子称，自己婚期将近，为多休几天婚假，最近晚上经常加班。脸色差加没时间，只能白天敷。对于质疑，她认为“不必活在他人的眼光里，做自己就好。”

4月10日《宁波晚报》官方微博

快评：尽管敷着黑黑的面膜坐地铁不太可能碍着谁，但这样“卓尔不群”的行为，还是会招来不少“注视”和议论，这里面除了新鲜、好奇或者有趣，也不乏“不解”、“联想”甚至“鄙视”之类的“负能量”。所以说，在这个绝大多数人还不习惯别人用异样的目光注视自己的年头，这位女子的行为其实蛮“勇敢”的，否则也不会搬上新闻了。对于别人的质疑，这位女子已经表达了“做自己就好”的坦然。笔者想起有句话怎么说来着？——我可以不同意你说的话，但我誓死捍卫你说话的权利——这话换成“我不觉得你敷面膜乘地铁合适，但我誓死捍卫你敷面膜乘地铁的自由”，对于各位有“想法”的看客也颇为适用。再说，为爱美的女子创造些宽松的舆论场，悦人悦己，何乐而不为？

【多地景区执行旺季门票 凤凰古城今起暂停一票制】自4月份以来，多地景区门票开始执行旺季价格。而凤凰古城今日起则暂停一票制，游客进古城游览不必再购买148元的“捆绑式”大门票，只需在游览景点时购买相应门票。

4月10日《宁波晚报》官方微博

快评：门票涨价会导致散客减少，经营户压力增加，极有可能对一地总体旅游构成负面影响的道理，其实管理者并非不懂。之所以热衷于涨门票，很大程度上是由于门票收入与景区工商户的经营收入流入的是不同的“口袋”——门票收入这一看得见、抓得到的直接收入，很难让管理者保持“淡定”，而这恰恰暴露了其管理思维与视野的狭窄与短浅。景区经营非得走门票涨价来增加效益这条路吗？倘若能借鉴国内唯一不收门票的5A级景区西湖那样的管理思维，或许更有可能建成庞大、稳定、健康与持久的旅游市场与增收模式。否则，游客用脚投票的苦果，嘿嘿，凤凰已经尝到了！看看，现在它改了不是？

本期主持 胡晓新

图评天下

应保障小偷基本的人身权利

4月7日傍晚，在广州工业大道一保安亭，一名男子脖子上挂着“我是小偷”的牌子被罚站，过往居民很是诧异。市民张先生说：“我当时很奇怪，后来才知道是惩罚小偷。”记者到场了解到，事件系小偷在超市内行窃被抓，在民警赶来之前，他便被如此处罚了一番。目前海珠警方正加紧处理此事。

4月10日《信息时报》

小偷确实令人痛恨，但小偷也有受到法律保护的人身权利，对小偷实施游街、挂牌、盖章等处罚，不仅是一种精神暴力，还直接侵犯了他们的人身权利，如果因此造成重大伤害，其可以向法院起诉索赔。这岂不是得不偿失？从另一个角度来看，如果小偷的权益也能得到相关各方的充分保障，那我们普通人的权益，还怕得不到保障吗？

郭元鹏



闵汝明 绘

期待大松石得到更多的赏识

郑建钢

在文人心目中，印石的地位高于建筑用石，大松石作为印石的一种，是可以在书斋里登堂入室的。印石作为主人的身份代表，往往具有人格化的象征意义。而大松石的独特处还在于它是中国现知唯一在海陆交接处诞生的印石，产量稀少，十分难得，就像印石界的大熊猫一样。

4月10日《宁波晚报》

大熊猫之所以珍贵，一是它的稀缺性，二是它成了动物界活化石。这两个特点，大松石都具备。这个养在深闺人未识的石头，不要说外人知道得不多，宁波人识货的也很少，但在历史上却是很出名的。在古书的记载里，它是仅次于青田冻石和封门石的十六种印石之一（见清乾隆《篆刻针度》）。历代文人也都对它青睐有加，清代著名史学家、文学家全祖望还为大松石写过一首诗：“花乳石质奇，于古胡勿称。所尚多铜章，佳材老山扁。自从王元章，雕镂过百朋。各各夸土产，良足补图经。吾乡用私印，大嵩亦擅名……”。

大松石所在的鄞州区咸祥羊求休山，高百米，

面积比足球场大，很多人不知道这么一座小小的山会出产这么有名的印石。足见我们对它的认识是很不够的，更谈不上要进一步的开发和利用。有人担心，过去，因为建筑取材，采用掠夺性开挖，石料和玉石一起遭到破坏，如果再进行开发，大松石是否会绝迹？行家认为，认识和保护要做到位，保护和开发应该并重。鄞州大松石研究会会长谢承恩说：“石头只有不断让人接触、流转才有生命力和价值。”的确说得很有道理。也就是说，我们不仅要看到拇指大小的两方印章价值上千元，更应该看到蕴藏在这方石头里面的文化内涵，这是无法用金钱来衡量的。

笔者认为，如果我们对大松石进行一定的宣传和推广，让更多人认识、喜欢大松石，不仅可以更好地传承宁波的文化，使之成为宁波的又一张名片，还可以使当地成为宁波一景。就像全祖望在诗中描绘的那样：“海潮日夕来，吞吐太阴精。石其果有知，为我光莹莹。”

前不久，有作者撰文，建议让咸祥马蛟鱼游入宁波全域旅游圈，那么，与马蛟鱼处于同一区域的大松石，应该也有资格受到更多的赏识。

街谈巷议

盲目放生等于变相杀生 9日下午，记者从北京怀柔区园林绿化局获悉，针对有村民反映汤河口村一些狐狸进入村庄咬死家禽一事，森林公安部门经过调查发现，村民发现的蓝狐和貉系人为放生，总数约300只。目前已经发现并处理蓝狐和貉80余只，其中一部分已经死亡。

(4月10日《北京青年报》)

盲目放生，实际上是一种变相杀生：不但破坏生态，还在一定程度上繁荣了捕捉野生动物产业链。因此，除了依法严厉打击对国家保护野生动物的捕猎、圈养和杀戮，停止盲目放生本质上更是一项善举。我们不能再听任这些受到法律明文保护的野生动物，被囚禁在阴暗的笼子里或者被放到不适宜的生态环境中屈辱地死去。看到有人贩卖国家保护野生动物，应当尽快报警。

张西流

行政参与的捐款难言自愿 8日，微博“@直播云南”爆料称，怒江州兰坪县政府要求所有在职公职人员强制捐款慈善基金，所有人定捐款标准，各单位下指标定任务，不捐就天天打电话逼捐。兰坪县政府新闻办解释称：该基金会的具体工作举措中，第三条即清楚写明“捐款采取自愿的方式进行”。昨天下午，怒江州委宣传部官方微博@大怒江在线发布微博称，近期网友关注的兰坪慈善募捐话题，经确认，该活动采取自愿的方式进行。

4月10日《都市时报》

这是自愿捐款吗？恐怕与“强制”只有一步之遥了。爱心无大小之分，捐赠也不宜设定标准，具体到怒江州兰坪县而言，不但普通职工的经济状况不佳，很多基层公务员的工资也较低，他们被迫慈善捐款，必然引发强烈反弹。捐赠是个体的自觉性社会性行为，政府引导慈善爱心要注重宣传，把握分寸，勿打着自愿的幌子强制捐款。

黄齐超